

# 人民日报创刊 周年特刊

## 人民的力量

### ——一份大报，与一个大党、一个大国的故事

本报记者 刘少华

传媒大学、清华大学四校学生便占了超过半壁江山。

站在时间轴上回望过去70年，本报编辑记者们始终身影忙碌，追逐时代浪潮，又被时代鞭策。当然，如今人民日报的编辑记者，在见解、技能、人生阅历、知识储备等诸多方面，与前辈们相比，既有传承，更有发展。

“进京赶考”君须记，时代是出卷人，不同时代需要不同的答卷人。

### 一

通往里庄的土路崎岖不平，却从未阻碍过人们的心驰神往。

这个位于河北平山县的村落，初见很是寻常。路边种了不少向日葵，六月里选个阳光灿烂的日子来，满眼亮黄。相形之下，路对面的一片平房矮小土气，只是游人络绎不绝。走进大门，正中间摆了一块5米宽的巨石，上面是一行毛体字——

“人民日报从这里走来。”

这便是里庄的分量。7年前，按照中央统一部署要求，这里作为西柏坡革命旧址之一得到修复，并正式对外开放。70年前，《晋察冀日报》和晋冀鲁豫《人民日报》两大报社人员，从太行山两端赶到这里会合，并于6月15日出版合并后的《人民日报》。

70年前的今天，人民日报刊登了第一份社论，也是代创刊刊。革命年月，一切从简，未曾张灯结彩，更无鞭炮齐鸣，甚至这份创刊刊只字未提“人民日报”，始终围绕题目《华北解放区的当前任务》展开。

在这份繁体竖排的报纸左侧，则是一条消息《晋冀鲁豫、晋察冀两大解放区合并华北解放区正式组成》。事实上，正因两个边区合并，两报合并才在情理之中。站在时间的开端，毛泽东主席受邀题词。他反复题写4次，又在比较满意的字旁作了圈点。从主席圈点过的字中，年轻编辑何燕凌选出了“人民日报”四字，沿用至今。人们珍藏这份重视，如今，这几个版本都挂在里庄旧址的墙上。

历史的镜头给出了更多解释。1948年5月9日，中共中央和中央军委发布《关于改变华北、中原解放区的组织、管辖境地及人选的决定》，其中明确指出“华北局成立后，中央委托华北局办理大党校、大军校、大党和华北大学”。

大党报，便是人民日报。时隔70年，人民日报依然是这个世界第一大党的机关报，对此名号当之无愧。

然而人民日报诞生在战火纷飞的年代。华北虽大，却未必容得下一个报社。10年前，报史专家、人民日报海外版原副总编辑钱江出版《战火中诞生的人民日报》，今年再版，只增加了400多字。原因是在偶然间，人民日报首任社长张磐石一段日记重现于世，其中记载了在国民党军队袭击下，人民日报离开里庄的过程。这次离开后，便再未回里庄办报。

张磐石是革命者，是报人，也是一位父亲。这位老社长短短的日记中，记载了撤退中唯一一位牺牲者，他的小儿子“二牛”。

### 二

人民日报社大院内，曾在王府井工作过的人越发少了。那曾是人民日报“进京赶考”第一站。

历经里庄与东焦村后，人民日报编辑记者们带着设备，乘坐4辆卡车前往北平。1949年3月15日前，编辑部全部进入原国民党《华北日报》社址——王府井大街西侧117号。这不但是进京，还是第一次进城。

即便是其中最年轻的几位，如今也已年至耄耋。88岁的刘振祥、90岁的秦翠香夫妇二人回首往事，感慨自己目睹了“人民日报从农村到城市的历史性变革”。至于已经101岁的裴改英，则对自己进京的日子永生难忘——1949年3月23日，她一下火车，便到医院生下了二女儿。

有别于战争年代的捉襟见肘，从此，人民日报开始揽天下英才而用之。先是进城后，吸纳了在北京受过大学教育的优秀新闻人才。到1952年，各大区撤销后，五湖四海新闻人才齐聚于此。

最高水平的报人，办中国最重要的党报，成为一种光荣传统。

人民日报也为整个中国新闻界培养人才。恢复高考后第二年，研究生公开考试也恢复了，中国社科院研究生院新闻系开始大量招生，第一期就收了80多人。其基本办学模式，在社科院招牌之下，人民日报提供9号楼作为教学场地，并与新华社一起出钱、出师资，目标不是培养研究人才，而是编辑记者。时至今日，掌舵中国新闻界的精英人物中，许多人都有过在人民日报9号楼求学的经历。

如今，位于北京东三环外的人民日报大院，持续吸引着中国最顶尖高校的优秀毕业生。《新闻记者》杂志研究发现，2005年至2012年间，来自中国人民大学、北京大学、中国传媒大学、北京外国语大学、清华大学、武汉大学6所学校的学生数量，占了人民日报总录取人数6成多。这绝非偶然，到2017年，仅中国人民大学、北京大学、中国

一篇社论，在诞生后的每个10周年，都会被人们怀念，即便放眼新闻史，也是罕见的。《正确地使用祖国的语言，为语言的纯洁和健康而斗争！》便是这样的传世名作。

白话文运动虽已持续多年，到新中国成立时，各地文书行文和语言依然存在差异与不规范。在全国范围内实现新语体建设，势在必行。1951年，语言学家吕叔湘、朱德熙写就《语法修辞讲话》，于报纸连载开端之际，人民日报配发了毛泽东亲自修改过的社论。

大党报振臂一呼，改变了全国上下的文体。这篇社论，与后来单行本发行上千万册的《语法修辞讲话》一道，将半文半白的文体完全踢出了语言应用舞台。人民日报本身，也在漫长的时间里，成为全国乃至全世界学习汉语简体字、白话文的典范。与人民日报同岁的日本丽泽大学客座教授三浦正道是其中一位代表，过去近40年，他早上5时开始阅读两个小时人民日报，几未间断。

一张照片，成为一座浮雕，在摄影界同样罕见，《小平您好》便提供了这样不可多得的历史瞬间。

1984年，北京大学几位参加国庆游行的学生，在经过天安门城楼时，忽然亮出“小平您好”横幅，向中国改革开放总设计师表达发自内心的爱戴。人民日报摄影记者王东，抓起挂在脖子上的莱卡M3，以1/125秒的快门速度，将这个画面凝固。当日夜班，人民日报编委保育钧拍板后，在二版发了这张照片。

领袖与人民水乳交融的瞬间，通过党报传遍千山万水，成为改革年代一段佳话。2000年，中华世纪坛据此做成浮雕。

一张报纸，成为全党全国人民的精神力量和“定盘星”，放眼世界亦不多见。这样的例子，于人民日报而言，却不胜枚举。

1978年3月26日，人民日报发表千字文《标准只有一个》，明确提出“除了社会实践，不可能再有其他检验真理的标准”。5月11日，光明日报发表特约评论员文章《实践是检验真理的唯一标准》，次日人民日报全文转载，在党内外掀起了解放思想、拨乱反正的大潮。如果人们回溯这一年，会发现在1月1日那天，人民日报以头版整版规格，发表了人民日报、红旗杂志、解放军报元旦社论《光明的中国》，明确指出，“党的实事求是、群众路线的优良传统和作风，正在恢复和发扬”，“坚冰已经打破，航路已经开通”。正是这样的人民日报，在信息尚不发达的上世纪70年代末，年发行量一度高达670万份。

### 四

赵德润至今保留着30多年前的采访笔记。在那次采访中，年轻的正定县委书记习近平一开口，就让这位老记者印象极深，“有思想又很真诚”。

“他说一个县如果思想不解放，思路不明、路数不清、精神不振，什么都干不成。他说如果没有一个长远的规划，走一步看一步，或者上面说一说下面动一动，那不行。一定要有思路，要有规划，要有长远考虑，不能只看眼前。”如今已是国务院参事室新闻顾问、中央文史研究馆馆员的赵德润对本报记者回忆，习近平的激情深深感染了自己。最终，他在正定前后采访20多天，全稿一气呵成。

这篇《正定翻身记》发表于1984年，是人民日报上第一篇有关习近平的报道。在那个版面紧张的时代，篇幅超过了2000字，足见这位31岁的干部，对报社编辑部造成的震动。

7年后，记者孟晓云在福建，记录了对习近平的印象，“大个儿，粗犷豪迈，给人一种力量感”。无论在哪，一股干劲始终不变，她转述习近平对时间的紧迫感——“机遇意味着稍纵即逝，如果不把握好今后三五年，机遇就会成为过去，优势就变成空话。”

党和国家领导人的亲切鼓励与殷切期望，则成为人民日报前进的不竭动力。在人民日报编辑楼一楼，始终悬挂着毛泽东、邓小平、江泽民、胡锦涛、习近平阅读人民日报的照片。

“向海外朋友问好！”邓小平同志1985年

3月的题词，悬挂于人民日报海外版3楼会议室，进门即可见。这一年7月1日，人民日报海外版创刊，成为世界了解中国的重要渠道，联系海内外中华儿女的精神纽带。创刊10周年时，江泽民同志题词：“办好海外版更好地为海外华人华侨港澳台同胞和留学人员服务”。创刊20周年时，胡锦涛同志作出重要批示：“祝贺人民日报海外版创刊20周年。20年来，人民日报海外版坚持正确导向，贴近海外实际，积极向海外中华儿女以及世界各国人民介绍中国情况，为密切祖国同海外中华儿女的联系和情感，增进中国人民同世界各国人民的了解和友谊作出了贡献。面对新的形势和任务，希望人民日报海外版进一步贯彻党的对外宣传的方针政策，全面客观报道我国改革开放和现代化建设的进展情况，充分反映海外中华儿女的共同心声，更好地办出自己的风格和特色，真正成为我国对外宣传的重要阵地，成为世界了解中国的独特窗口。”

2015年5月4日，习近平总书记就人民日报海外版创刊30周年作出重要指示：“30年来，人民日报海外版积极传播中华优秀传统文化，宣介中国发展变化，在外宣工作中发挥了重要作用。望以创刊30周年为新起点，总结经验、发挥优势、锐意创新，用海外读者乐于接受的方式、易于理解的语言，讲述好中国故事，传播好中国声音，努力成为增信释疑、凝心聚力的桥梁纽带。”

革命年代，党的枪杆子打到哪里，人民日报的笔杆子便紧随其后。如今，在党的领导下，讲述好中国故事，传播好中国声音，成为中共中央机关报的全新使命。

### 五

人民日报新媒体大楼里，一台打印报纸的机器前总有人驻足。人们输入亲友生日，打印出那天的人民日报，便是一份用心之礼。在淘宝上甚至一些博物馆里，购买出生那天的人民日报，也需花费10元至100元不等。

以人民日报记录时间，成为中国人民普遍的选择。泛黄的旧报纸，承载着几代人的记忆。

毕竟在漫长的岁月里，人民日报见证过第一颗原子弹爆炸成功，第一颗氢弹爆炸成功，第一颗人造地球卫星发射成功，中国女排首次荣获世界冠军，许海峰赢得中国第一枚奥运金牌，第一次申奥成功，第一次成功实现载人航天……也见证了70岁以下每个人的出生。

6月14日这天，人民日报客户端推出互动游戏，用户选择自己出生年份，便可生成一份专属“报纸号外”。一个中国人出生那年，可能恰逢中华人民共和国中央人民政府成立，或者恢复高考；一个人出生那月，可能赶上和平解放西藏，或是“希望工程”设立；出生那天，说不定正是香港或是澳门回归祖国怀抱的日子；出生后，也许乘坐过青藏铁路，也许目睹过北京奥运会胜利开幕，也许曾为中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年盛大阅兵仪式、二十国集团领导人杭州峰会、“一带一路”国际合作高峰论坛、党的十九大而激动。

在960万平方公里国土之上，人民日报以其独特的权威性，传递整个国家的脉动，与全体人民同频共振。曾在这份报纸上出现过的经典之作，如《将革命进行到底》《关于正确处理人民内部矛盾的问题》《实践是检验真理的唯一标准》《关于建国以来党的若干历史问题的决议》《中国改革的历史方位》《东方风来满眼春——邓小平同志在深圳纪实》等，毫不夸张地说，有许多曾改变历史潮流的方向。

人民日报记录过这个国家的美丽，也与全体人民一起面对过哀愁，最终将其化作共同的力量。中国人民难以忘怀的唐山大地震、大兴安岭火灾、98洪水、非典疫情、汶川地震、玉树地震……都在这份大报中永久存档。

这是一份报纸与一个大国共同经历的时间，也是一份报纸与人民共同经历的岁月。

人民日报著名记者王金凤记得，1949年5月有机会见到毛泽东。有人向主席介绍说，“她是人民日报的记者。”毛泽东听了，说：“人民日报记者，人民的记者。”

里庄人民日报旧址，则保存了一块木匾，是1948年里庄小学送给人民日报的。上书五个大字：“为人民服务”。

人民，正是这两个字，始终背负在这份70岁的报纸身上，风雨如晦的日子，阳光灿烂的日子，未曾有一日卸下。

人民日报的开端，按张磐石回忆，“是一次严令，不论困难严重到什么程度，也须在6月15日出版”，而其最终走过70年辉煌历程，还将与读者诸君继续走下去，所依靠的必然不是严令，而是力透纸背的人民的力量。



上图：人民日报摄影记者王东拍摄的“小平您好”照片。

中图：1948年，老社长张磐石和儿子铁牛摄于山西阳泉。

张志刚提供  
下图：人民日报记者部1949年合影。

赵培蓝提供

